

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации

Жэнь Жэнь

«Комплименты в русской лингвокультуре с позиции носителя китайского языка»
по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России
на соискание ученой степени кандидата филологических наук

Рецензируемая работа посвящена одной из областей «повышенного риска» коммуникативных неудач – комплиентам в русской лингвокультуре с позиции носителя китайского языка. Речевой этикет является национально-специфичной областью коммуникации: он регулирует коммуникативное поведение, и в нем отражены традиции и история народа. Являясь важным компонентом речевого этикета, комплимент придает коммуникации характер доброжелательности и бесконфликтности. При этом в лингвокультурах могут использоваться разные темы комплиментов. Культуры могут отличаться коммуникативными ситуациями, при которых уместно или, наоборот, неуместно делать комплимент, а также различным может быть характер реакций (вербальных и невербальных) на комплимент. Ответы на эти и другие вопросы нашли отражение в рецензируемой работе, что обусловило ее **актуальность**.

Научную новизну работы составляют предложенная в работе классификация реакций на комплименты; рассмотрение этого жанра речевой коммуникации с позиции носителя китайского языка; спецификация его в область преподавания РКИ. Несомненно новым является изучение степени разработанности изучаемой проблематики с помощью наукометрической программы Citespace.

Обоснованность и достоверность результатов исследования основана на широком использовании коллекции собранных автором текстов русских комплиментов с помощью методов корпусной лингвистики из авторитетного и представительного Национального корпуса русского языка (www.ruscorpora.ru), общей методологией исследования, количеством опубликованных по результатам исследования статей в высокоцитируемых журналах.

Результаты исследования могут найти применение в практике разных видов коммуникации представителей русской и китайской лингвокультур: деловой, академической, дипломатической, повседневной. Они могут стать составной частью лекционных курсов по русскому языку и межкультурной коммуникации, а также использоваться на занятиях по РКИ, что позволяет говорить о **практической ценности рецензируемого исследования**.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что оно вносит вклад в общую теорию коммуникации, в описание категории вежливости в русской лингвокультуре. Замечаний по тексту автореферата нет. Положения, вынесенные на защиту, доказаны, задачи и цель работы достигнуты.

На основании вышеизложенного можно заключить, что диссертационное исследование Жэнь Жэнь «Комплименты в русской лингвокультуре с позиции носителя китайского языка» представляет собой научно-квалификационную работу и соответствует требованиям, изложенным в п.п. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства

Российской Федерации от 24.09.2013 № 842. Автор диссертации, Жэнь Жань, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Информация о лице составившим отзыв:

Профессор кафедры теории языка, англистики и прикладной лингвистики Института лингвистики и межкультурной коммуникации Государственного образовательного учреждения высшего образования Московской области Московского государственного областного университета

141014 Московская обл., г. Мытищи,

ул. Веры Володиной, д.24

+7 495 780 0943 <https://mgou.ru>

i.i.valuytseva@mgou.ru

доктор филологических наук (10.02.19 – Теория языка)

профессор

Валуйцева Ирина Ивановна

29.11 2022

Подпись И.И. Валуйцевой удостоверяю:



Зам. начальника Упр.
Правового, документ.
и кадрового обеспечения
Сайфуллина А.Ю.